

УДК 34

**РОЛЬ СТУДЕНЧЕСКОГО СОВЕТА В РАЗВИТИИ СТУДЕНЧЕСКОЙ
САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ
В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ (НА ПРИМЕРЕ
ЕКАТЕРИНОДАРСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ)**

Шиповалов И.К.

Студент 4 курса,

Екатеринодарская духовная семинария

Екатеринодарской и Кубанской Епархии

Русской Православной Церкви

Краснодар, Российская Федерация

Аннотация: В статье рассматривается деятельность Студенческого совета Екатеринодарской духовной семинарии как важной формы студенческого самоуправления. Деятельность данного органа направлена на создание благоприятных условий для всестороннего развития личности студента, подготовки его к пастырской и социальной жизни, а также на укрепление духовных и культурных традиций. Приводятся примеры участия Студенческого совета в научной, общественно-культурной, спортивно-оздоровительной и воспитательной работе семинарии.

Ключевые слова: студенческие организации, студенческий совет, научно-просветительская работа, культурно-общественная работа, учебно-воспитательная работа, спортивно-оздоровительная работа, всесторонне развитие личности.

В современном образовательном пространстве Российской Федерации студенческие организации играют все более значимую роль. Такие структуры, как студенческие советы, профсоюзы и клубы по интересам, становятся ключевыми элементами в формировании активной и вовлеченной студенческой среды. Они способствуют организации различных мероприятий и инициатив, а также активно участвуют в формировании образовательной политики и улучшении качества обучения [1].

Важность студенческих организаций подчеркивается на уровне Министерства образования и науки Российской Федерации. В письме Министерства образования и науки РФ от 10.10.2006 года № АФ-234/06 содержатся сведения о «Примерном положении о студенческом совете в образовательном учреждении (филиале) высшего профессионального образования» [2]. Этот документ регламентирует рамки сотрудничества студенческой среды с администрацией высших учебных заведений, определяет цели и задачи студенческого совета, порядок формирования его состава, а также права и обязанности. Кроме того, документ регламентирует материальную поддержку деятельности студенческого совета. Именно этот

документ был взят за основу формирования положения о студенческом совете многих учебных заведений Российской Федерации, в том числе и Екатеринодарской духовной семинарии.

Студенческий совет Екатеринодарской духовной семинарии начал свою деятельность в 2021 году. Этот орган является структурным подразделением учебного заведения и представляет собой одну из форм студенческого самоуправления, являясь особой формой инициативной, самостоятельной и ответственной общественной деятельности студентов [4]. Основная цель Студенческого совета заключается в поддержании тесного взаимодействия студентов семинарии с администрацией и преподавателями в процессе образования и духовного воспитания.

Студенческий совет играет ключевую роль в формировании активной и вовлеченной студенческой среды. Он способствует развитию социальной активности и лидерских качеств у студентов, а также улучшению качества образовательного процесса и духовного воспитания. Совет активно участвует в различных направлениях деятельности: научно-просветительском, культурно-общественном, учебно-воспитательном и спортивно-оздоровительном.

В научном направлении Студенческий совет Екатеринодарской духовной семинарии активно организует научные мероприятия и помогает в организации научных конференций, семинаров и круглых столов, где студенты могут представить результаты своих исследований, обменяться опытом с коллегами и преподавателями. Эти мероприятия способствуют развитию научных интересов и повышению уровня научной компетентности студентов, а также укреплению связей между различными учебными заведениями. Одним из ключевых событий стало проведение межвузовского студенческого «Круглого стола», посвященного году семьи: «Церковь, семья, государство в контексте христианской антропологии», которое состоялось 25 апреля 2024 года. Данное мероприятие стало важной платформой для обсуждения актуальных вопросов, связанных с духовно-нравственным воспитанием, ролью семьи в обществе, материнством, взаимоотношениями Церкви и государства, а также с культурными и правовыми аспектами семейных отношений.

Помимо самостоятельной организации мероприятий, Студенческий совет Семинарии активно помогает и содействует администрации в проведении различных инициатив. Одним из таких проектов стал «Открытый университет семейных ценностей», который прошел в Семинарии 3 октября 2024 года. Приглашенными гостями стали учащиеся высших и среднеспециальных учебных заведений. К их вниманию была представлена лекция доктора педагогических наук, профессора Андрея Александровича Остапенко на тему: «Начала и основания воспитания человека Русского мира». Еще одним значимым событием стали Всероссийские Иоанно-Златоустовские чтения «Наука и религия о человеке в контексте вызовов современности», которые состоялись 25 ноября 2024 года по благословению митрополита Екатеринодарского и Кубанского Василия в рамках празднования Актового дня

в Екатеринодарской духовной семинарии. Цель чтений заключалась в презентации научных исследований в области антропологии и гуманитарных наук. Чтения собрали участников со всей России, среди которых были представители шести высших учебных заведений Центральной и Южной России.

Представители Студенческого совета Екатеринодарской духовной семинарии активно участвуют в жюри творческих и научных конкурсов, что свидетельствует о высоком уровне доверия и признания их компетентности. Например, 16 февраля 2024 года руководитель Студенческого совета Семинарии стал членом жюри «Конкурса знатоков Православной культуры», приуроченного ко Дню православной молодежи. 22 мая 2024 года в Екатеринодарской духовной семинарии прошел конкурс ораторского искусства «Я говорю красиво», проведенный в преддверии Дня славянской письменности и культуры. Этот конкурс был приурочен к 15-летию интронизации Святейшего Патриарха Кирилла и посвящен Году семьи – «Семья: её ценности и роль в современном обществе». В жюри этого конкурса также вошел председатель Студенческого совета.

В культурно-общественную деятельность Студенческого совета включается организация культурных мероприятий, проводимых самим студенческим советом, например, организация походов на концерты, выставки, театральные постановки и литературные вечера. Данные мероприятия способствуют развитию творческих способностей студентов и укреплению духовных и культурных традиций Семинарии. За минувший календарный год Студенческим советом Екатеринодарской духовной семинарии были организованы более десятка мероприятий культурно-общественного характера. Эти мероприятия направлены на укрепление межвузовских связей, развитие культурного и социального взаимодействия, а также на формирование активной и вовлеченной студенческой среды.

Одним из таких мероприятий стала организация чаепития для студентов Семинарии со студентами Кубанского государственного университета, которое состоялось 1 марта 2024 года. Целью этого мероприятия было создание неформальной атмосферы для общения и обмена опытом между студентами разных учебных заведений, укрепление дружеских связей и развитие межвузовского сотрудничества. 5 апреля 2024 года была организована экскурсия в Кубанский государственный университет с посещением обсерватории. Это мероприятие преследовало цель ознакомить студентов с научными и образовательными возможностями университета, стимулировать интерес к научным исследованиям и расширить кругозор студентов. 16 апреля 2024 года студенты Семинарии посетили стадион ФК «Кубань» и музей при нем. Эта экскурсия была направлена на популяризацию спорта и здорового образа жизни среди студентов, ознакомление с историей и достижениями футбольного клуба, а также на укрепление чувства принадлежности к местной спортивной культуре. 18 июня 2024 года студенты Екатеринодарской духовной семинарии стали гостями на итоговом экзамене в Краснодарском музыкальном колледже им. Н.А. Римского-Корсакова. Это мероприятие способствовало

ознакомлению студентов с музыкальным образованием и культурными достижениями, поддержке молодых талантов и развитию интереса к искусству и музыке.

Подобные мероприятия способствуют всестороннему развитию студентов, укреплению межвузовских связей и формированию активной и вовлеченной студенческой среды. Они также помогают студентам расширить свои горизонты, развить лидерские качества и социальную активность, а также укрепить духовные и культурные традиции.

Помимо организации и посещения культурных мероприятий, Студенческий совет выстраивает дружеские взаимоотношения с духовными и светскими учебными заведениями, такими как Кубанский государственный аграрный университет, Кубанский государственный университет, музыкальный колледж им. Н.А. Римского-Корсакова, Сретенская духовная академия, Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет и Кубанский государственный медицинский университет.

Данные студенческие организации стали важными партнерами в реализации различных инициатив и мероприятий. Совместные проекты и обмен опытом способствуют развитию научных интересов студентов, укреплению духовно-нравственного воспитания и формированию активной и вовлеченной студенческой среды. Студенческий совет Семинарии продолжает активно развивать эти связи, организуя совместные мероприятия, конференции и семинары. Эти усилия направлены на создание благоприятных условий для всестороннего развития личности студента, подготовки его к пастырской и социальной жизни, а также на укрепление духовных и культурных традиций.

В рамках учебно-воспитательного направления работы Студенческого совета Екатеринодарской духовной семинарии был реализован проект «Встречи с интересными людьми». Этот проект предоставил студентам уникальную возможность встретиться и пообщаться с выдающимися священнослужителями Екатеринодарской епархии, что способствовало их духовному и культурному развитию.

7 ноября 2024 года студенты Семинарии встретились с благочинным 1-го Краснодарского городского округа, настоятелем Свято-Сергиевского храма города Краснодара, духовником сотрудников МВД Кубани протоиереем Богданом Черных. В ходе встречи обсуждались вопросы духовного воспитания, роли Церкви в современном обществе и важности духовного наставничества для правоохранительных органов. 18 ноября 2024 года состоялась встреча с настоятелем храма вмч. Георгия Победоносца хутора Ленина иеромонахом Спиридоном (Федотовым). Тема встречи была посвящена старообрядческим традициям, истории единоверцев и старообрядцев на Кубани. 2 декабря 2024 года студенты Семинарии встретились с протоиереем Георгием Лабецким, руководителем отдела Екатеринодарской епархии по взаимодействию с МЧС России и настоятелем храма Покрова Пресвятой Богородицы ст. Елизаветинской. В ходе встречи

обсуждались вопросы взаимодействия Церкви и МЧС, а также роль духовного наставничества в экстремальных ситуациях.

Данные встречи способствовали расширению кругозора студентов, углублению их понимания духовных и культурных традиций, а также развитию навыков общения и взаимодействия с представителями различных сфер деятельности. Проект «Встречи с интересными людьми» является важной частью учебно-воспитательной работы Студенческого совета, направленной на всестороннее развитие личности студента и подготовку его к пастырской и социальной жизни.

Еще одним проектом стало организация для учащихся образовательных организаций экскурсий и открытых лекций. Этот проект направлен на расширение кругозора молодежи, обогащение учебного процесса и развитие их интересов в различных областях знаний. Так, 9 ноября учащиеся МБОУ СОШ №100 посетили Екатеринодарскую духовную семинарию. Эта экскурсия стала уникальной возможностью для школьников погрузиться в историю и культуру православной церкви, а также узнать больше о духовном образовании и жизни семинаристов. Во время экскурсии учащиеся ознакомились с архитектурой Семинарии, посетили учебные аудитории, библиотеку и храм. Они узнали о повседневной жизни семинаристов, их учебном процессе и духовных практиках. Помимо экскурсии, учащиеся приняли участие в открытой лекции. Лекция была посвящена основам православной веры, истории православия в России и значению духовного образования в современном обществе. Школьники имели возможность задать вопросы и получить ответы на интересующие их темы. Экскурсия в Екатеринодарскую духовную семинарию стала не только образовательным, но и духовно-нравственным мероприятием, которое помогло учащимся лучше понять важность духовных ценностей и их роль в жизни человека.

Проекты Студенческого совета Екатеринодарской духовной семинарии, такие как «Встречи с интересными людьми» и организация экскурсий и открытых лекций, играют важную роль в духовном и культурном развитии студентов и учащихся. Эти мероприятия способствуют расширению кругозора, углублению понимания духовных традиций и развитию навыков общения. Встречи с выдающимися священнослужителями и экскурсии в семинарию помогают молодежи лучше понять значение духовных ценностей и их роль в современном обществе, подготавливая их к пастырской и социальной жизни.

Одним из ключевых аспектов работы Студенческого совета является организация спортивно-оздоровительных мероприятий, которые оказывают значительное влияние на жизнь студентов. Эти мероприятия не только способствуют поддержанию физического и психического здоровья, но и формированию сплоченного студенческого сообщества. Проводимые мероприятия помогают развивать командный дух, социальные навыки и укреплять межличностные отношения между участниками.

Важным событием стал спортивный турнир, посвященный Дню памяти Святителя Иоанна Златоуста, который собрал студентов разных курсов и

специальностей. Соревнования проходили в различных дисциплинах, включая футбол, волейбол и легкую атлетику, что позволило каждому участнику проявить свои таланты и стремление к победе.

Организация такого рода мероприятий становится не только платформой для физического самосовершенствования, но и возможностью для студентов показать свои лидерские качества, проявить инициативу и активность. Эти события обогащают студенческую жизнь, создавая атмосферу дружбы и солидарности, что, безусловно, положительно сказывается на учебном процессе и социальной жизни.

Студенческий совет Екатеринодарской духовной семинарии выполняет ключевую роль в формировании активной и вовлеченной студенческой среды, способствуя всестороннему развитию студентов и улучшению качества образовательного процесса. Деятельность совета охватывает различные направления, включая научно-просветительское, культурно-общественное, учебно-воспитательное и спортивно-оздоровительное.

Подводя итоги сказанному, сделаем следующие выводы. В научном направлении Студенческий совет организует конференции, семинары и круглые столы, что способствует развитию научных интересов и повышению уровня научной компетентности студентов. Важные события, такие как межвузовский «Круглый стол» и Всероссийские Иоанно-Златоустовские чтения, подчеркивают значимость научной деятельности и укрепляют связи между различными учебными заведениями. Эти мероприятия не только способствуют обмену знаниями и опытом, но и развивают у студентов важные навыки, такие как организационные, коммуникационные и аналитические, что является важным для их будущей пастырской и социальной жизни [3].

Культурно-общественная деятельность совета включает организацию мероприятий, таких как чаепития, экскурсии и посещение концертов, что способствует развитию творческих способностей студентов и укреплению духовных и культурных традиций. Эти мероприятия также помогают укрепить межвузовские связи и формировать активную и вовлеченную студенческую среду. Культурные инициативы способствуют расширению кругозора студентов, развитию их лидерских качеств и социальной активности, а также укреплению духовных и культурных традиций.

Учебно-воспитательное направление работы совета включает проекты, такие как «Встречи с интересными людьми» и организация экскурсий и открытых лекций. Эти инициативы способствуют духовному и культурному развитию студентов, расширению их кругозора и развитию навыков общения. Встречи с выдающимися священнослужителями и экскурсии в семинарию помогают молодежи лучше понять значение духовных ценностей и их роль в современном обществе, подготавливая их к пастырской и социальной жизни.

Спортивно-оздоровительные мероприятия, организуемые Студенческим советом, играют важную роль в поддержании физического и психического здоровья студентов, а также в формировании сплоченного студенческого сообщества. Спортивные турниры и соревнования помогают развивать командный дух, социальные навыки и укреплять межличностные отношения.

Эти мероприятия становятся не только платформой для физического самосовершенствования, но и возможностью для студентов проявить свои лидерские качества, инициативу и активность.

Таким образом, деятельность Студенческого совета Екатеринодарской духовной семинарии является важным элементом образовательного процесса, способствующим всестороннему развитию студентов и созданию благоприятной учебной и социальной среды. Студенческий совет продолжает активно развивать связи с духовными и светскими учебными заведениями, организуя совместные мероприятия, конференции и семинары. Эти усилия направлены на создание благоприятных условий для всестороннего развития личности студента, подготовки его к пастырской и социальной жизни, а также на укрепление духовных и культурных традиций.

Литература:

1. Голованов Н.М. Роль студенческих советов в реализации академических свобод студентов // Столыпинский вестник. 2022. №6. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-studencheskih-sovetov-v-realizatsii-akademicheskikh-svobod-studentov> (дата обращения: 27.02.2025).
2. Письмо Министерства образования и науки РФ от 10 октября 2006 г. № АФ-234/06 "О Примерном положении о студенческом совете в образовательном учреждении (филиале) высшего профессионального образования" <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/6226792/>
3. Сахно О. С. Филологическая конференция как один из методов обучения и воспитания в аграрном вузе / О. С. Сахно // Развитие научного и художественного мышления как фактор воспитания личности : Материалы Международной научно-практической конференции, Волгоград, 04 апреля 2017 года. Том Часть 1. – Волгоград: Волгоградский государственный аграрный университет, 2017. – С. 321-323.
4. Структура и органы управления образовательной организацией Екатеринодарской духовной семинарии <http://edskuban.ru/sveden/struct/>